

Това поле, види се, да је било дъно на нѣкоје голѣмо језеро, зашто то зема та је тако-речи чисто-пѣськлива, смѣсена съ малко прѣсть, а често и съ каменчета тамъ, дѣто чиста та зема је повече. Всичко то поле бѣше тако-речи изорано. И зашто то зема та тукъ је много ровка, оратъ на много лесно.

Въ Обитель влѣзохми часъ тѣ по четире утринъ та и слѣзохми на *Масѣрь-ханъ*, който се отличава отъ други ти ханишта по новата си направа. Штомъ слѣзохми, безъ да се прѣбличами, излѣзохми да шѣтами изъ градъ тѣ, и до вечеръ та до толкова се запознахми съ градъ тѣ и съ граждане ти, штото вече имахъ доста добри познайници.

Обитель се намира при поли ти на планина *Бѣлистрѣ*, на която врѣхове ти са покрити съ снѣгъ. Прѣзъ градъ тѣ тече една малка рѣка *Драгорѣ*. Най-забѣлѣжителни сгради са тукъ царски ти казарми. Тукъ има една болница и една грѣцка гимназия. Власи ти са тукъ доста и подѣржатъ силно грѣцкѣй владика, който оште вѣрлова съ помошть та на тогова и оногова отъ наши ти погѣрчени бѣлгаре. Нѣ въ една та часть отъ Обитель, която има около 800 кѣшти, бѣлгарштина та домова на пѣлно; дѣржи се наздраво за народни ти си чувства и има надежда, че, съ Божѣ та вола, скоро ште направетъ да се покаатъ и други ти загубени граждане отъ бѣлгарско потекло. Тукъ власи ти са доста заможни, нѣ и отъ бѣлгаре ти има доста богати тѣрговци.

Въобщте тукашно то население је смѣсено отъ бѣлгаре (погѣрчени и непогѣрчени), отъ турци, отъ куцо-власи, отъ арнаути, отъ цигане и отъ јевреи. Тукъ всякој знае да говори по три четире језика: бѣлгарски, влашки (цинцарски), турски, арнаутски и грѣцки (грѣци има до 20—30 кѣштия). Народности ти се дѣлетъ не само по језикъ тѣ, нѣ и по облѣкло то.

Мѣстото и околното население је бѣдно и еднакво је развито сравнително съ турцити и арнаутити. Тукъ бѣлгарети си иматъ црѣкви и училишта. Обитель не је за исхвѣрление и въ друго отношение, не достига му само по-чувствителна та развитость между люде ти. Инакъ обичаи ти и нрави ти са оште непокѣтнати; малко то прѣправѣние подъ македонско наречѣе произведе на тѣхъ най-благоприятно впечатление на мой счетъ: „по нашеники вели“.

Много би ималъ човѣкъ да сборова за Обитель, нѣ ште свѣрша съ това, че слѣдъ скорошнѣй пожаръ, който је станалъ